

## 我们的节日·春节

## “已已如意”迎新春 成功归来年味浓

特色民俗“攻炮城”、精彩篮球比赛、村民自导自演“春晚”……乙巳蛇年春节期间，武荣大地开展了丰富多彩、创意十足的系列主题活动，营造浓厚的春节氛围，让广大群众共享文明新风尚。

本报记者 庄树鸿 王丽清  
陈江涛 陈亮亮  
傅雅兰 李贵灵  
洪丽燕 黄奕群  
通讯员 黄滟瑜 吴双龙  
李燕婷 洪彩燕 文/图

## 新春年味足 民俗活动人气旺

正月里的南安，多姿多彩的民俗活动为市民游客送上了一道道精美的文化大餐，给春节增添了浓浓的年味。

2月3日，“我们的节日·欢乐中国年”主题活动（南安东田专场）暨第二届东田“丰灯”文化节活动在东田镇丰山村举行。南安市副市长邱雪亮参加活动。

活动现场，邱雪亮为“丰山灯排”非遗项目授牌，“丰山灯排”正式列入南安市非物质文化遗产名录。随后，到场领导手持金笔为象征祥瑞的龙灯点睛，寓意“点睛启福”，寄托着对东田镇风调雨顺、百业兴旺的美好祝愿。

当晚6时许，位于丰山村东后自然村的武安尊王庙锣鼓喧天，鞭炮齐鸣，延续400多年的“迎灯排”民俗活动热闹上演。村民们挑着提前准备好的灯排在这里集合，一派喜气洋洋的景象。

当晚7时许，村民们或肩挑“灯排”，或手持写有“灯丰山明”“灯火映丰山”等字样的灯牌，自动排序，形成了一条绵延数公里的红色“灯龙”，浩浩荡荡地沿着10公里长的山路绕行。在深山的映衬下，这条“灯龙”显得格外耀眼。当灯阵队伍经过每家每户时，主人家便在供桌前点起篝火，高喊吉祥语，响起烟花爆竹，寓意新的一年，人丁兴旺，家庭和睦。

人群中还有专程来东田体验民俗活动的3位沈阳游客。“非常壮观！非常震撼！”陈一心带着父母来泉州旅游，得知这场活动，专程打车到丰山村游玩。“我们下午3点多就到了，一直待到晚上，看完了整场民俗活动，也了解到‘丰山灯排’的历史文化，没想到这么热闹有趣。”

1月31日，南安市莲塘乡村振兴示范区（潮创田园）内同样热闹非凡，“攻炮城”这一古老而盛大的民俗活动精彩上演。

只见空地上立着一根十几米高的竹竿，顶部挂着彩色的“炮城”。“加油，点燃后，马上对准火芯向上抛！”上午9时30分，活动正式开始，“炮手们”站在竹竿下，点燃事先准备好的鞭炮，奋力掷向高悬空中的“炮城”，鞭炮声此起彼伏。

“哇！快看，有人投中了！”“我成功了！”……上午11时10分许，“炮城”被成功攻下，现场泛起了阵阵白烟，随之升腾的还有现场的掌声与欢呼声。

从外地回乡过春节的陈先生带着朋友来此游玩，看到“攻炮城”十分欣喜，借此机会向友人介绍起南安的文化底蕴与民俗风情。“游玩时还能体验民俗活动，趣味十足。”陈先生表示，“攻炮城”不仅极大地活跃了节日气氛，更让大家实实在在地感受到了浓浓的年味。

村民们肩挑“灯排”，跟随舞龙缓缓前行。



千盏花灯点靓武荣。

## 成功有喜市 别样花灯耀武荣

逛“妙”会、享年味，福气满满迎新春。大年初一，“成功喜市妙会”在南安市区成功街种子广场精彩登场，吸引了不少市民朋友前去赏年味、品年味、戏年味。

火红的灯笼，缤纷的装扮、琳琅满目的市集……漫步“成功喜市妙会”，空气中弥漫着诱人的味道，年味十足的花灯和充满南安年俗特色的打卡点，更是吸引了往来市民朋友或驻足观赏，或合影留念，大家乐此不疲地解锁新年新玩法，享受满满的喜悦。

在市集另一侧的“畅玩新春嘉年华”，变成了孩子们的天堂。不少家长正带着孩子畅玩碰碰车、充气城堡、坦克车、小火车、射击等游戏，享受亲子欢乐时光。

记者了解到，“成功喜市妙会”将持续到2月14日，共有寻年味、知年俗、逛年集、闹年欢、庆团圆、享年趣等六大主题活动，包括美食集市、非遗秀技、舞台表演以及烟花灯会、国潮年味打卡、游灯民俗闹新春等沉浸式体验活动，为市民和游客奉

献精美文化大餐。

同样吸人眼球的还有南安市区近200盏传统花灯、数千盏绚丽灯组。

“这还是我印象中的新华街吗？”1月28日，趁着春节放假，陈女士一大早就来到新华街散步，街道新貌，让她颇为惊喜。

千灯齐亮，新华街笼罩在一片璀璨星光之中。记者看到，新华街道路两侧茂密的景观树在空中“牵手”，形成一道绿色的廊道。在绿叶间挂着由灯带、藤灯、福牌、灯笼等组成的灯组，五颜六色、大小各异，其间还点缀着福灯、成功灯、中国结等喜庆元素。目光下移，道路两侧还挂着各乡镇（街道）选送的闽南传统工艺精品大花灯。



市民们打卡“成功喜市妙会”。

## “春晚”有看头 “民星”闪耀大舞台

喜庆的锣鼓敲起来，欢快的舞蹈跳起来，幸福的歌儿唱起来……连日来，南安多个村子把舞台搭在家门口，举办了一场场热热闹闹的“春晚”，用精彩纷呈的节目，将春节氛围感拉满。

1月29日，大年初一，翔云镇头梅村党群服务中心人影幢幢、欢声笑语不断，头梅村春节文艺晚会精彩上演。

随着夜幕降临，一台由村民自编自演、充满年味的“春晚”在腰鼓舞《开门红》中拉开帷幕。随后，爵士舞《新年串烧》、合唱《爱拼才会赢》、南音演奏《春光明媚》等精彩节

目轮番上演。台下的观众一边品尝美食，一边欣赏节目，头梅村党群服务中心顿时成了一片欢乐的海洋。

据了解，这是头梅村举办的第6届“春晚”，报名节目多达22个，群众参与热情高涨。

大年初二晚上，一个个群众喜闻乐见的文艺节目轮番上阵，让独属于省新镇满山红的“春晚”热气腾腾。

今年的满山红“春晚”，不光有乡土味，更有“新”元素。广场舞阿姨和爵士舞少年同台“飙戏”，传统和新潮在舞台上碰撞出更多火花，

让人耳目一新。

由村老年协会自编的闽南三句半《金蛇庆新春 福佑满山红》，展现了满山红在乡村振兴道路上的累累硕果，在深度挖掘本土特色的同时，又创新元素，将倡导乡风文明等基调融入其中。

“自2018年开始，我们村每年大年初二都由村民自编自导自演举办‘春晚’，大家从最初站在台下看，到现在争着上台演，村民们的‘精气神’都上来了。”满山红村党委书记、村委会主任尤长江表示。

## 精彩“篮”不住 “村BA”赛出新活力

春节期间，南安的篮球热情被全面点燃，多场“村BA”篮球赛相继举行。

2月4日，柳城街道首届“李贽杯”和美乡村篮球联赛在下都社区篮球场落下帷幕。历经20余天的赛程，金街社区队夺得冠军。

当天下午3时50分许，金街社区队、杏莲村队展开激烈的冠军争夺。传球、进攻、助攻、投篮……球员们在场上奋力拼搏，比分多次扳平，精彩进球接连不断；球场边，观众围了里三层外三层，有的自带椅子蹲脚观看，还有的站在台阶上，助威声、欢呼声此起彼伏、气氛热烈。

58:58, 60:60……在最后5分钟，两队比分交替上升，场上局势愈发胶着，气氛达到了沸点。最终，金街社区队凭借出色的防守和犀利的进攻，以68:65的比分赢得比赛，成功夺冠。杏莲村队、下都社区队、



都村队分获亚军、季军、殿军。

本次赛事于1月13日开赛，共开展64场比赛，来自柳城的16支篮球队在球场上一展风采，为当地群众带来了一场精彩的体育

“盛宴”。“这次以篮球赛的方式过新年，感觉很有意义！”赛后，有参赛球员表示，春节期间参加“村BA”比赛很新颖，还结识了不少父老乡亲、村民球友。

## 南安市郑氏源流研究会 第二届理(监)事会就职典礼举行

本报讯（记者 傅雅兰）2月4日，南安市郑氏源流研究会第二次会员大会暨第二届理(监)事会就职典礼在福建成功国际会展中心举行。市委常委、统战部部长蔡清安出席就职典礼。

会议表决通过了《南安市郑氏源流研究会章程（草案）》，选举产生了南安市郑氏源流研究会第二届理(监)事会领导班子。其中，郑建家当选会长。

## 西溪中学建校55周年 荣捐近750万元

本报讯（记者 王丽清）2月1日，南安市西溪中学举办建校55周年办学成果展暨南安市西溪中学校董会成立大会。市委常委、宣传部部长曾惠阳参加活动。

此次活动吸引了社会各界校友的关注与支持，共募集资金近750万元。

现场举行西溪中学校董会第一届董事就职典礼，并为西溪中学第一届校董会董事发放聘书，陈思良当选校董会第一届董事长。

当天还举行了西溪中学新学生宿舍楼竣工落成仪式。据悉，西溪中学新学生宿舍楼是南安第一批校舍改扩建项目之一，共5层，第一层为架空层，二至五层为学生宿舍，总共可容纳384名学生。

当天还举行了西溪中学建校55周年办学成果展及文艺会演，通过图片展示和精彩表演，全面展示了西溪中学建校50多年来的辉煌成就。

## 贵峰小学迎百年校庆 综合楼(自芳礼堂)落成揭牌

本报讯（记者 王丽清）1月31日，南安市溪美街道贵峰小学举行百年校庆暨综合楼（自芳礼堂）落成揭牌仪式。市委常委、宣传部部长曾惠阳参加活动。

“贵峰小学综合楼项目总投资500万元，建筑占地面积476.88平方米，总建筑面积1893.14平方米。”贵峰村党委书记、村委会主任王振球说，该综合楼共有4层，设有学校礼堂、教师宿舍、会议室等场所。

1986年，爱国侨胞王式聰为纪念慈父，独资30万港币捐建了自芳礼堂。这座占地800余平方米的礼堂，曾为师生活动及贵峰读诗班提供了场地，助力贵峰村荣获“中华第一诗村”美誉。2011年，自芳礼堂被鉴定为危房而停用，在征得王式聰家人的同意后，村委会决定将其拆除并计划重建。

“王式聰的儿子王振华也捐资10万元助力礼堂重建。”王振球介绍，两年前，在贵峰村“两委”的倡议下，广大村民和社会贤达纷纷响应，慷慨解囊，为支持贵峰小学建设贡献力量。截至目前，捐款金额超440万元。

现场还通过宣读贺信、文艺会演等形式庆祝贵峰小学百年华诞。

## 南安市眉山商会换届

本报讯（记者 王丽清 通讯员 石倩雯）2月4日，南安市眉山商会第二届第一次会员大会暨理(监)事会就职典礼举行。市人大常委会副主任黄梓奇出席就职典礼。

会议选举产生了眉山商会第二届理(监)事会领导班子，陈永德当选会长。会上举行授牌仪式，与会领导为新当选的理(监)事会领导班子成员授牌。

现场，南安农商银行向眉山商会授金5亿元。当天还举行商会捐赠乡公共事业仪式，眉山商会捐款20万元。在新春招商推介会上，共6个项目现场进行签约，总签约金额8.2亿元。

## 基金启“已” 共创未来 南安领军班举行新春沙龙

本报讯（记者 洪丽燕）2月4日下午，南安领军班“基金启‘已’，共创未来”新春沙龙在南安家居建材数字化展销中心成功举行。

活动中，前海方舟执行董事、泉州南翼国家高新区产业引导基金总经理卓原鹤，陕西航天泵阀科技集团有限公司董事长林忠灿应邀到现场分享交流。他们通过实际案例和个人经历，与青年企业家们分享关于基金运作模式、风险控制、市场趋势分析、如何培养敏锐的投资意识以及个人参与基金投资的宝贵经验，探讨培养投资理念的重要性，并对企业在不同阶段应如何根据自身财务状况和市场趋势作出投资决策提出意见建议。在互动交流环节，领军班学员们畅谈对基金投资的理解，共同展望南安未来发展，现场气氛热烈。

作为“泉州创投日”走进南安专场暨“青春筑梦勇争先 福海扬帆促发展”2025年闽籍优秀青年人才返乡系列活动之一，该活动旨在积极响应国家关于深化金融供给侧结构性改革的号召，进一步提升南安企业家队伍的金融素养，增强企业利用资本市场的能力，探索适合南安特色的资本运作模式。